
Übungsaufgaben zur Vorlesung Einführung in geometrische und parabolische
Evolutionsgleichungen WS 2010/11, Blatt 11
PD Dr. M. Simon, E. Mäder 18.01.2011
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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Sei f : R+

0 × [0,∞)→ R gegeben mit f ∈ H0,α
(
R+

0 × [0,∞)
)

und f(0, t) = 0 ∀t ∈ [0,∞).
Die Lösung u zu 

∂u
∂t

= uxx + f, in (0,∞)× (0,∞),

u(·, 0) = 0 ∀x ∈ R+
0 ,

u(0, t) = 0 ∀t ∈ [0,∞),

die in der Vorlesung konstruiert wurde, ist

u(x, t) :=

∫ t

0

∫ ∞
0

(
Γ(x− y, t− s)− Γ(x+ y, t− s)

)
f(y, s) dy ds.

mit Γ(x, t) = 1√
4πt
e−

|x|2
4t für x ∈ R, t > 0.

Geben Sie ein f an, so dass ∂u
∂x

(0, t) 6= 0 gilt für ein t > 0.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Sei T < ∞. Es sei wieder ΩT := Bn

1 (0) × (0, T ) definiert. Sei u ∈ H2,α(ΩT ). Zeigen Sie:
Für alle ε > 0 existiert eine Konstante c = c(n, ε, T ) > 0 mit

‖u‖C1(ΩT ) ≤ ε‖u‖H2,α(ΩT ) + c(n, ε, T )‖u‖C0(ΩT ) ∀k = 1, ..., n.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Beweisen Sie Theorem 7.3 aus der Vorlesung, ohne Lemma 7.2 zu benutzen. Stattdessen
dürfen Sie annehmen, dass

‖bk‖C0(ΩT ) ≤ ε̂(n, α, T ) ∀k = 1, ..., n

gilt für ε̂(n, α, T ) klein genug.
Hinweis: Aufgabe 2.

Bemerkung: Bitte benutzen Sie folgende (von der Vorlesung abweichende) Definition:
Hk,α(Ω× (0, T )) := {u ∈ Hk(Ω× (0, T ))|

[(
∂
∂t

)s
(Dpu)

]
Hα(Ω×(0,T ))

<∞
∀s ∈ N0,∀p Multiindizes mit 2s+ [p] ≤ k}

Bitte schreiben Sie Ihren Namen auf jedes Lösungsblatt. Abgabe ist am Dienstag, den
25.01.2011, bis 8.15 Uhr.


